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HAJDÚ TIBOR: A MAGYARORSZÁGI 
TANÁCSKÖZTÁRSASÁG 

A Magyarországi Tanácsköztársaság mind ez ideig nélkülözte a széles körű ku-
tatómunkára épülő s a korábbi részeredményeket összefoglaló monografikus feldol-
gozást. E hiányokat csak most, az ötvenesztendős jubileum alkalmával pótolta H a j d ú 
Tibor, az 1918—1919-es forradalmak avatott tollú történetírója. A Magyarországi 
Tanácsköztársaság ikerpárja, mondhatni második kötete Az 1918-as magyarországi 
polgári demokratikus forradalom c. munkának, amelyet alig több mint fé l évvel 
ezelőtt ismertettünk e folyóirat hasábjain. 

Hajdú az előző kötetben megismert, igen objektív történetírói módszert a lka l -
mazza ez esetben is. A Tanácsköztársaság idején s a későbbiekben a politikai vezetés 
különböző árnyalatú csoportjai között az események megítélésében mutatkozó elté-
réseket minden esetben alapjaiban tá r ja fel, s csak azután mond — akkor sem meg-
fellebbezhetetlen — ítéletet. E rokonszenves s egyedül célravezető módszer a lka lma-
zására vonatkozóan csak példaképpen említjük meg a ludovikás el lenforradalmárok 
megmentése érdekében indult sikeres mentőakció értékelését. „Nyilvánvaló — í r j a 
a szerző —, hogy a Kormányzótanácsot nem Romanelli nyilvánosan visszautasított 
jegyzéke, mégcsak nem is Stromfeld kérése befolyásolta döntésében, hanem a napról 
napra nehezebbre forduló politikai helyzet. Nem szükséges utólag és papíron el-
szántabbnak lennünk azoknál, akik életükben elég elszántak voltak, de minden-
esetre idekívánkozik a k é r d é s . . . : azonos váddal vádolva miért ér még mindig töb-
bet a vezérkari tiszt, a ludovikás kadét élete a solti paraszt vagy a lacházi csendőr 
életénél?" 

A munka kilenc fejezetre tagolódik. A szerző a szerkezet kialakításánál is a 
korábbi könyvéből ismeretes megoldási módokat alkalmazza: a nagyobbrészt ese-
ménytörténeti fejezeteket az inkább tematikus jellegűek közé helyezi el. 

A Tanácsköztársaság kikiáltása c. fejezet a mű bevezetője. Előbb rövid — az 
előző kötet ismerőinek talán kissé felesleges — összefoglalást kapunk itt a polgári 
demokratikus forradalom előzményeiről, lezajlásáról s az 1919. március 21-éhez ve-
zető útról, majd e márciusi nap közvetlen előzményeiről és szerteágazó eseményeiről 
nyerünk képet. A Magyar forradalom — világforradalom c. (2.) fejezet a magyar-
országi tanácshatalom helyét igyekszik meghatározni a világban, különös figyelmet 
szentelve a forradalmi külpolitikának s a párizsi békekonferencia megbízottjával, 
Smuts-szal való április eleji tárgyalásoknak. A harmadik fejezet — A proletárfor-
radalom békés napjai (március 22—április 15) azt a hallatlan gyors intézkedéssoro-
zatot muta t ja be, amely egyik hétről a másikra minden politikai, gazdasági és tá r -
sadalmi pozíciójuktól megfosztotta a volt uralkodó osztályokat. Sietni kellett, álla-
pí t ja meg a szerző, mert a külföldi támadás szinte teljesen bizonyos volt. E fejezet-
ben esik szó a gyors államépítésről, amelynek legfontosabb eleme a tanács választások 
sikeres lezajlása volt. Az ezt követő fejezetek inkább eseménytörténeti jellegűek, bár 
a hadműveletek zajlásával, illetve a bel- és külpolitikai helyzet alakulásával össze-
függésben kellő súlyt kap bennük a társadami viszonyok értékelése is. A negyedik 
fejezet (Az intervenció kezdete) pedig a Vörös Hadsereg kiépítésének bemuta tása 
révén éppenséggel intézménytörténeti részt is magában foglal. A Tiszántúl elvesz-
tését tárgyaló rész után elsősorban a katonai helyzet változásai szabják meg az idő-
szakokat is jelző fejezetek beosztását: 5. A májusi válság és a forradalmi honvéde-
lem megszervezése (május 1—19), 6. Az északi hadjárat (május 20—június 10), 7. 
Pártkongresszus, tanácskongresszus, visszavonulás (június 11—június 30), 8. A tiszai 
offenzíva és a Tanácsköztársaság megdöntése (július 1—augusztus 1). Talán különös, 
de e részek olvastán döbbenünk rá azon közismert tény igazi jelentőségére, hogy 
Tanácsköztársaságunk története mennyire az európai viszonyok alakulásának függ-
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vénye volt. A világ-, illetve közép-európai forradalom elmaradása, Szovjet-Orosz-
ország meg Szovjet-Ukrajna katonai viszonyainak kedvezőtlen alakulása, ami lehe-
tetlenné tette a mindkét részről óhajtott hadi együttműködést, s a győztes imperia-
lista hatalmak békeértekezletének a német békeszerződés gondjától való megszaba-
dulása megpecsételte az első magyar szocialista forradalom sorsát. 

Az utolsó, tematikus fejezet (Kísérlet a szocializmus megvalósítására) a gazda-
ságpolitikával, a megoldatlan agrárkérdéssel, a szociális viszonyok lényeges javí-
tásával foglalkozik, s egy igen szűkre szabott képet ad a forradalom kulturális 
életéről. 

A mű szerkezetének vázlatos bemutatása nyomán néhány olyan alapvető prob-
lémát érintünk, amelynek feltárását fontosnak és újszerűnek tartjuk. A Tanács-
köztársaság kikiáltását illetően szinte megkövesedett nézet történeti köztudatunkban 
a Vix-jegyzék jelentőségének eltúlzása, már-már a proletárdiktatúra egyetlen ki-
robbantó okaként való feltüntetése. Szerzőnk — nem is először — cáfolja ezt, s a 
budapesti osztrák követ szavait idézve — „az említett ultimátum meggyorsította 
a rég várt kormányválság kitörését" — a kellő értékelést is megadja. Hogy nem 
egyszerű kormányválságról volt csupán szó, mint azt maga Károlyi és a polgári 
miniszterek is elképzelték, arra persze egy nap alatt rácáfolt a történelem. Külö-
nösen érzékenyen érintette a változás Károlyi Mihályt, aki nem írta alá a nevével 
megjelent ismert nyilatkozatot. Szerzőnk egyébként a későbbiekben is foglalkozik 
a Tanácsköztársaságtól megbízásokat vállaló haladó politikus tevékenységével, nem 
hallgatva el természetesen azt sem, hogy az intervenció bekövetkeztével a centrista 
szociáldemokraták törekvéseit támogatva a tanácskormány félreállását tartotta szük-
ségesnek. 

Az eseményekkel együtt változó társadalmi bázis bemutatása, ami egyébként 
lehetne kissé részletezőbb is, igen szemléletes és meggyőző. Ez a külső támadás meg-
indulásáig volt a „legszélesebb és legszilárdabb". Hajdú rámutat, hogy a békés idő-
szakban nemcsak a proletariátus és a szegényparasztság, hanem a polgári demokrá-
ciában csalódott kispolgárok, tisztviselők, kisgazdák és radikális értelmiségiek is 
szívvel-lélekkel támogatták az új rendszert, a középrétegek pedig nem ellenséges, 
várakozó álláspontra helyezkedtek. A társadalmi bázis a honvédő háború idején, nem 
kis részben a szocializálás túlzásai következtében, összébbhúzódott, a Tanácsköz-
társaság osztály jellege egyébértelműbbé vált. A szerző, aki kellően figyelembe veszi 
a vidék eseményeit a Tanácsköztársaság helyzetének alakulásában, e tekintetben is 
nagy veszteségnek tartja a Tiszántúl megszállását, mert e terület többségében pa-
raszti lakossága egyértelműen támogatta a tanácsrendszert, nem úgy mint a nyugati 
részek jóval polgárosultabb parasztsága. 

A világforradalomra építő, a területi integritásról kifejezetten lemondó magyar-
országi tanácsrendszer mindennemű nemzeti elnyomásnak véget vetett, nemzetiségi 
politikája lenini volt. Hajdú Tibor cáfolja azt a történészi beállítást, amely szerint 
a buharinizmus, illetve az ausztromarxizmus jellemezte volna a magyar kommunista-
szocialita vezetőknek, így elsősorban is Kun Bélának e kérdésben kialakított állás-
pontját. A könyv szerzőjével egyetértünk. Annak ellenére ugyanis, hogy Kun Béla 
szavakban csupán a proletárok, illetve a dolgozók önrendelkezési jogát hangoztatta, 
ténylegesen sem ő, sem a tanácsállam vezető szervei semmit sem tettek a nemzetek 
különválása ellen, sőt azt — mint a Szlovák Tanácsköztársaság példája beszédesen 
bizonyítja — elő is segítették. Az ún. ausztromarxizmus hatása kétségtelenül meg-
mutatkozik, bár korántsem elítélendő formában. Végső soron az ausztriai szociál-
demokrácia 1899-es nemzeti programjáig vezethető vissza pl. a Tanácsköztársaság 
alkotmányában szabályozott nemzeti kerületek rendszere, amelyek helyzete egyéb-
ként lényegileg megegyezik a polgári demokratikus forradalom idején létrehozott 
autonóm jogi területek szabályozásával. 

Folyóiratunk jellege arra indít bennünket, hogy külön is szóljunk a sajátos 
szegedi viszonyok folyamatos figyelemmel kíséréséről. A Dettre János nevével jel-
lemezhető átmeneti időszak sok vitára adott okot a szegedi kutatók körében. Hajdú 
pozitívan ítéli meg a város polgári radikális vezetőinek tevékenységét. Különösen 
figyelemre méltó e vonatkozásban az ország társadalmi viszonyaira utaló azon meg-
jegyzése, hogy „március végén—április elején még a radikális értelmiség balszárnya is 
bízott a Tanácsköztársaság sikerében". 

Végül a szerző kisebb tévedéseit szeretnénk helyreigazítani. A „régi választójog" 
(1874 : XXXIII. tc.) megítélése helyes. Nem helytálló azonban az az állítás, hogy 
a csendőr- és rendőrlegényektől annak idején vagyontalanságuk címén vonták volna 
meg az aktív választójogot, ez ugyanis inkább a szolgálati függésükkel magyaráz-
ható. Hibás az az állítás is, hogy a régi választójog valamennyi formájának feltétele 
lett volna a magyar nyelvismeret, mert az csak a passzív választójog (választható-
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ság) esetében volt releváns. Egy másik helyütt (384. 1.) a tömör fogalmazás tévedésre 
adhat okot, abból ugyanis, hogy „Nagyszénáson és másut t is sérelmezték az idény-
munkások, nyáron főleg az aratók magasabb bérét", az következhetnék, hogy a meg-
nevezett Békés megyei község az aratás idején nem állott volna az intervenciós 
román csapatok megszállása alatt. 

A mű nyelvéről, stílusáról az előbbi kötetről mondottakat tudnánk megismételni. 
Most inkább a szerző szemléletes megjelenítőkészségét emelnénk ki. Ha jdú közbe-
vetett megjegyzései rendkívül alkalmasak a szereplők és az események életszerű 
megismertetésére. Abban a fél mondatban például, hogy a szabolcsi deputáció tag-
jai 1919. június végén úgy mentek a nagyszebeni román kormányhoz, „mintha csak 
a váradi basához mentek volna", benne van az uralkodó osztályok egész szerviliz-
musának jellemzése. 

A Magyarországi Tanácsköztársaság c. munka tudományos könyvkiadásunk ma-
radandó értékű, reprezentatív alkotása. Kívánatos lenne, hogy tényanyaga s a vitás 
kérdésekről adott értékelése minél szélesebb körben elterjedne. Ehhez az első ki-
adás 6000 példánya kevésnek mutatkozik. (Kossuth Könyvkiadó 1969.) 

RUSZOLY JÖZSEF 

J U B I L E U M I K R Ó N I K A 
VII. 

Borongósan szomorkás, hideg május tanyázott a szegediek nyakán. Elsejével 
ünnepélyesen fölavatták a Munkásotthont, de hogy túlságosan ne reménykedjen 
idebent a proletár, Tabódy Zsolt vörös érzelmű helyőrség-parancsnokot Betrix le-
váltja, az Antibolsevista Comité örökös vádaskodásának engedve, és Szombathelyi 
alezredest rendeli a magyar csapatok fölé, aki azonnal parancsba a d j a : elvtárs meg-
szólítás nincs, a bizalmi rendszert az alakulatoknál föloszlatom, a politizálást meg-
tiltom ! 

Az ABC ilyen nagy győzelme további siető lépésekre készteti a gyűlölettel teli 
jobboldaliakat. „A hadsereget meg kell tisztítani a kommunista elemektől, és az 
ABC akarata alá kell rendelni." A régi hadsereg egykori aktív tisztjei százával 
lézengenek Szeged utcáin, mint menekültek, s mire nem vállalkoztak volna egy kis 
karrierért, hiszen ők „hazát jöttek menteni". Szabályszerű haditervet dolgoznak ki 
a Mars téri laktanyában levő ezrednyi erejű helyőrség leszerelésére. A f ranciák 
parancsnokát, Betrixszet is megnyerik ügyük támogatásához, hiszen annak sincs 
más törekvése, mint a gondjaira bízott város csendjének, békéjének biztosítása. 
Különben büszke köztársasági katona ő, akinek se a magyar proletariátus ügye, se 
a régi, most a franciákban bizakodó polgárság ügye különösebben nem fontos. 
Csak az, hogy fölöttesei részéről vád, bírálat ne érhesse. Rend legyen. Hogy milyen, 
az más lapra tartozik. Beleegyezik a magyar helyőrség fehértisztek által való 
leszerelésébe, s ehhez a sikerhez egy századnyi színes katonát is ígér. Ám az akció 
kitűzött idejében, 6-án, ingadozik. A francia gyalogságot nem ad ja segítségül. Szíve 
szerint a polgársághoz húz, a kommunizmust gyűlöli, de fél is, ha az akció n e m 
sikerül, ha a vörös érzelmű ezred fölneszel és fegyveresen ellenáll, ott csata lesz, 
aminek hangja Párizsig is elhallatszik. Akkor őt felelősségre vonják, a ka r r i e r j é t is 
veszélyezteti. Végül hallgatólagosan tudomásul veszi, engedélyezi a magyar ezred 
puccsal való lefegyverzését. 

De az ABC is fél. Mi lesz, ha nem sikerül. A fe jükkel játszanak. De a fel-
tüzelt tisztek s a beindított akció már nem tűrnek halasztást. Indulni kell. 

Május 7-én reggel 150 rendőr, 120 csendőr, 250 részben civilben levő extiszt 
körülfogja a laktanyát, miközben az ezredben szolgáló áruló parancsnokok fegyver 
nélkül sorakoztatják az udvaron a gyanútlan legénységet. A célból (így hirdet ték 
a parancsot), hogy az ú j helyzetnek megfelelően ú j eskütevésre kerül jön sor. Ez-
alatt bemasíroztak a civil tisztek a laktanyába, hogy ők is esküt tegyenek, a kapu-
őrség támlájáról a fegyvereket kézbe kaparintották, az őrséget falhoz parancsolták, 
elözönlötték a folyosókat, ahol a századok fegyverei voltak. Az udvaron dermedten 
álló legénység csak sejti, hogy valami szörnyű dolog történik. 

A laktanya udvari ablakaiban civilek jelennek meg, s puskákkal, géppuskákkal 
az alakulatokra célozva feszülten állnak, integetnek. 

Eközben odalenn fölolvasnak kétszázötven nevet. Azok ál l janak félre, ma jd 
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